

德国快讯

2012 年第 7 期 · 总第 558 期

同济大学德国学术中心 · 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

本期主要信息

政治动态

- 联邦政府与反对党就欧盟财政博弈
- 德国在欧元救助机制中的份额达 4000 亿欧元
- 基民盟在萨尔州州议会选举中获胜
- 海盗党在联邦范围的支持率高达 9%

经济纵横

- 2012 年 3 月德国失业人数降至 303 万
- 昂贵的汽油和通胀影响德国人的购买力
- 过度强调生态电力将威胁德国电力供应
- 联邦行政法院判决：禁止法兰克福机场夜间航班

社会万象

- 专业人员短缺，联邦政府拟降低移民门槛
- 2011 年德国大部分移民来自欧盟

文化教育

- 君特·格拉斯发表新诗抨击以色列

观点与评论

- 欧洲新闻界看海盗党在萨尔州的选举成就与德国政治版图

联邦政府与反对党就欧盟财政契约博弈

德国电视一台 3 月 24 日讯 今年 3 月初，欧盟 27 国签署了欧盟财政契约，现在各国必须将其落实到国内法律。契约规定，各国必须引入“债务刹车”，对财政赤字过高的国家进行制裁，从而在欧盟构建稳固的预算政策。

德国在联邦议会和联邦参议院的表决中，黑黄联盟必须获得三分之二多数，因而有赖于反对党的支持。联邦议会的表决计划于 5 月底举行，联邦参议院的表决定于 6 月 15 日。

据《南德意志报》讯，联邦总理安格拉·默克尔和基民盟的主要政治家希望通过作出部分让步来获得反对党的赞同。联盟党议会党团主席福尔克尔·考德尔（Volker Kauder）将于下周约见自民党、社民党和绿党代表，寻求达成一致的可能性。

据报道，联盟党愿意讨论金融市场参与承担债务危机成本的问题，并可以考虑在南欧危机国家实施经济增长计划和降低青年失业人数的项目，但不会接受只在个别欧盟国家或仅在德国开征金融交易税。自民党议会党团主席莱纳·布吕德勒（Rainer Brüderle）最近开始倾向社民党和绿党的观点，并认为，没有必要一味迎合欧洲财政契约。社民党人、前财政部长皮尔·施泰因布吕克（Peer Steinbrück）在《莱茵邮报》上提出：在与联邦政府的谈判中，社民党将要求金融业全面参与承担费用。他没有提及金融交易税这一概念，而是要求对金融业务征收营业税，并要求为南欧危机国家制定经济增长一揽子计划。对于他的主张，基民盟持开放态度。

联邦财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒（Wolfgang Schäuble）也加大了对反对党的施压。他说，拒绝欧盟财政一揽子计划将是“极大的不负责任，这是社民党和绿党根本无法承担的”。

在欧盟，有关对所有金融交易开征金融交易税的提议因英国和瑞典的反对而受阻。朔伊布勒曾提出在欧元区开征这一税种，但遭到执政联盟伙伴自民党的反对。因此，朔伊布勒目前建议开征“扩大的股票税”。这将在欧洲层面起到与金融交易税相仿的作用。现有的股票税只针对特定的股票交易征收，不涉及新型的高投机性金融资产。

周三由内阁通过的联邦政府财政计划中仍然包含了有关金融交易税的内容，虽然它要到 2014 年才开始征收。朔伊布勒预计这一税种每年将带来 20 亿欧元的财政收入。绿党主席蔡姆·约茨德米尔 Cem Özdemir）因此指责朔伊布勒是“两面派”，一方面在公众面前表示放弃金融交易税，另一方面却在财政计划中计算税收收入。

德国在欧元救助机制中的份额达 4000 亿欧元

《世界报》3 月 31 日讯 欧元货币的救助机制被一步步扩大，对德国纳税人而言，风险变得越来越大，透明度却越来越小。

就像在市场上讨价还价，周一，默克尔为救助欧元开出价码：她能接受将欧洲金融稳定基金（EFSF）和欧洲稳定机制（ESM）这两项基金的额度从目前的 5000 亿欧元提高至 7000 亿欧元。2 天之后，联邦财长沃尔夫冈·朔伊布勒又将价码提高至 7500 亿欧元。而周二晚间，他又加上了 500 亿欧元。这样，两大基金的总额度就达到了 8000 亿欧元，而最初，联邦政府的承诺是不低于 5000 亿欧元。

周五，欧元区财长在哥本哈根会晤，8000 亿欧元的价码没有变。会晤结束后的声明称：“欧元区将为防火墙总共提供 8000 亿欧元资金，超过 10000 亿美元。”这一数字与其说是计算得出，不如说是法国和德国之间达成的政治妥协。法国和许多其他国家都坚持，用于构建防火墙的资金务必要达到 10000 亿，至少是 10000 亿美元，这样才能影响金融市场的决策。而德国政府却不认为凭巨额资金就能终结危机。但安格拉·默克尔还是作出了让步。

现在黑黄联盟政府必须努力向公众解释，德国纳税人不会因此承担更大的风险。民众唯一知道的就是，几乎没有人明了欧元危机过程中德国纳税人所承担的义务究竟有多少。最开始，德国的义务仅限于 2110 亿欧元，这是联邦政府为临时性救助机制——欧洲金融稳定基金所提供的担保额。欧洲金融稳定基金总额为 7800 亿欧元，可以向危机国家发放 4400 亿欧元。

爱尔兰和葡萄牙已经从欧洲金融稳定基金获得了资金，对希腊提供的第二笔援助也将从这项基金中划拨。计划中的支出额已达 2000 亿欧元。

今年夏天，欧洲金融稳定基金将被永久性的欧洲稳定机制取代。后者不仅包括 6200 亿欧元的担保额度，而且还包括 800 亿欧元的资金，以此为基础，它可以发放最高 5000 亿欧元的应急贷款。而德国又以 27% 的份额承担了最大部分。

由于欧洲稳定机制的资金是逐步到位的，因而金融稳定基金中目前尚未被使用的 2400 亿欧元将被保留至 2013 年年中，以作为储备。因此对德国纳税人而言，将不仅要承担欧洲金融稳定基金的 2110 亿欧元，而且还要承担欧洲稳定机制的 1900 亿欧元，总共达 4000 亿欧元。这一数额已经超出了联邦预算总额。

基民盟在萨尔州州议会选举中获胜

萨尔州电台 3 月 25 日讯 在萨尔州州议会选举中，基民盟再次获胜，得票率位居第二的是社民党，出人意料赢得佳绩的是海盗党，自民党没有迈过 5% 门槛，绿党勉强过线。

安娜格蕾特·克兰普-凯伦贝尔 (Annegret Kramp-Karrenbauer) 得以连任萨尔州州长。基民盟在本次选举中的得票率为 35.2%，成为州议会中的第一大党，社民党未能翻盘，据初步统计，其得票率为 30.6%，位居第三的是得票率为 16.1% 的左翼党。

虽然单纯从得票率累加来看，红红联盟可以组阁，但萨尔州社民党主席海科·马斯 (Heiko Maas) 在选举后明确表示拒绝与左翼党联手。马斯与克兰普-凯伦贝尔在周日晚间就重申了组建大联合政府的意愿。黑红联盟将在州议会中占据三分之二多数，获得 36 个席位。

对绿党而言，这场选举可谓惊险。该党派以 5% 的得票率勉强得以进入议会。选举中出人意外的赢家是海盗党。这位后起之秀的得票率高达 7.4%，由此首次得以进入萨尔州议会。有 23% 首次参加选举的选民将选票投给了海盗党。自民党遭遇惨败，得票率仅 1.2%。甚至连德国国家党都以 1.7% 的得票率压过自民党一头。此外其他党派的总得票率为 4.5%。

与 2009 年的州议会选举相比，基民盟的得票率上升了 0.7 个百分点，社民党上升了 6.1 个百分点，左翼党下降了 5.2 个百分点，绿党下降了 0.9 个百分点，自民党则大幅下滑了 8 个百分点。2009 年，海盗党尚未能进入州议会。

萨尔州议会的席位分布如下：基民盟 19 席，社民党 17 席，左翼党 9 席，绿党 2 席，首次进入议会的海盗党 4 席。

海盗党在联邦范围的支持率高达 9%

《明镜》周刊 4 月 1 日讯 在萨尔州州议会选举中的辉煌成就也推高了海盗党在联邦范围的支持率：一项民意调查显示，一周之内，海盗党的支持率飙升了 2 个百分点，达到了 9%。而社民党和绿党的支持率有所下滑。

在将于 6 周后进行的北威州选举中，海盗党也有希望进入这个人口最多的联邦州的州议会。目前它在北威州的支持率为 5%。汉堡大学政治学教授凯-乌韦·施纳普 (Kai-Uwe Schnapp) 预测说，今年 5 月，石荷州也将进行州议会选举，如果海盗党能继续辉煌，就有可能进入联邦议会。面对去年在柏林议会选举中首次迈过 5% 门槛的新兴党派海盗党的迅速

崛起，其他各党派不得不严阵以待，保卫自己的支持率。

目前在联邦范围，红绿阵营的支持率乏善可陈。与上周相比，社民党的支持率下降了 1 个百分点，为 27%。绿党是社民党在 2013 年联邦大选中所期望的联合执政伙伴，但其目前的支持率又跌去 2 个百分点，仅为 13%，这是 2010 年 2 月以来的新低。照目前情况，红绿联盟很难取得多数。

基民盟的支持率较上周上升了 1 个百分点，并仍以 36% 稳居各党派之首。但其执政伙伴自民党的支持率却难以迈过 5%，始终徘徊在 4%。左翼党的支持率稳定在 7%。

北威州社民党推选克拉夫特为州长选候选人

西德意志广播电视台 3 月 31 日讯 周六，北威州社民党在杜塞尔多夫举行了党代会，汉内洛蕾·克拉夫特（Hannelore Kraft）再次成为耀眼明星，以 99.3% 的得票率当选州长候选人。

克拉夫特认为红绿联盟过去 20 个月的执政是“成功的”，因此还应继续。

北威州左翼党推选施瓦贝狄森为州长候选人

西德意志广播电视台 3 月 31 日讯 周六，北威州左翼党在哈根召开了党代会，会场里悬挂着新印制的海报：“百万富翁税——只有我们才做得到！”

会上，左翼党对 2010 年的竞选纲领进行了调整和更新，例如去除了取消大学学费等已经实现的内容，但并没有进行大的改动。约 200 名与会代表一致表决通过了新纲领。虽然在最近的民意调查中，左翼党的支持率仅为 3%，但与会代表均表示有信心越过 5% 门槛。

凯瑟琳·施瓦贝狄森（Katharina Schwabedissen）以 70.3% 的得票率当选该党的州长候选人，这一得票率并不十分令人满意。

林德纳成为北威州自民党主席和州长候选人

西德意志广播电视台 4 月 1 日讯 在周日于杜伊斯堡举行的党代会上，克里斯蒂安·林德纳（Christian Lindner）以 99.75% 的高票当选北威州自民党的州长候选人。与会的 385 名代表中只有 1 人投了反对票。

在本次会议上，北威州自民党还完成了党主席的更替。由于现任党主席丹尼尔·巴尔（Daniel Bahr）同时兼任联邦卫生部长，难以分身，因此将由林德纳接任其北威州自民党主席一职。

会议上，林德纳也批评了北威州目前红绿联盟少数派政府的财政政策 and 州长克拉夫特的负债政策。他提出：“宁要重新选举，不要新增负债。”

罗特根当选北威州选基民盟的州长候选人

西德意志广播电视台 4 月 4 日讯 周三晚间，北威州基民盟在米尔海姆市政厅举行了党代表大会，推选该党州长候选人，有 248 名代表与会。诺伯特·罗特根（Norbert Röttgen）以 96% 的得票率当选北威州基民盟的第一候选人。

罗特根 96% 的得票结果虽然不如社民党的汉内洛蕾·克拉夫特（99.3%）和自民党的克里斯蒂安·林德纳（99.75%）那么辉煌，但也已经充分说明了北威州基民盟对他的支持与认可。

罗特根在竞选演说中激烈抨击汉内洛蕾·克拉夫特所领导的州政府。他最主要的政治主张就是坚决反对克拉夫特政府的负债政策。他认为负债即是透支未来。鉴于州政府当前的税收收入高于以往任何时候，他主张系统性地降低新增负债。“所谓良性债务的说法是错

误的。负债是反社会性的。”

经济纵横

2012年3月德国失业人数降至303万

《明镜》周刊3月29日讯 联邦劳动事务署周四在纽伦堡公布的数据显示，2012年3月德国失业人数减少8.2万人，降至302.8万，与2月份相比，失业率下降了0.2个百分点，降至7.2%。今年的“春季经济复苏”不如去年强劲。2011年3月，德国失业人数降幅超过10万人。

联邦劳动事务署署长弗兰克-约尔根·韦瑟（Frank-Jürgen Weise）对这一数据表示乐观：“当前经济疲软完全没有影响到劳动力市场，对劳动力的需求始终保持强劲。”虽然经济界专家们认为，4月份，德国的失业人数将降至300万标线之下，但德国的经济气氛并不太好。德国工业界采购经理人指数就说明了这一点，最近，这一指数降至48.1，降幅大于专家们的预期，并明显低于50这一预示经济增长的临界点。

昂贵的汽油和通胀影响德国人的购买力

《世界报》3月30日讯 联邦统计局公布的数据显示，2012年2月，德国零售业的销售额连续第5个月出现环比下降，较上月下降0.2%。剔除价格因素后，降幅更是扩大至1.1%。而此前，专家曾预计2月份的零售额将会增长1.2%，从而弥补1月份的下跌。但与去年同期相比，零售额上升了4%，剔除价格因素后的增幅为1.7%，当然今年2月有29天。食品的零售增幅居首位，为5.4%，而增长最少的是纺织品、服装、皮具和鞋类，增幅仅0.4%。

德国商业联合会（HDE）预计，2012年德国零售业增幅为1.5%，负面影响因素为汽油、柴油和能源价格的上涨。基尔的世界经济研究所和邮政银行的经济学家预计，德国2012年的通胀率将达2.5%，超过去年2.3%的水平，这也将影响德国人的购买力。

欧洲统计局的数据显示，2012年3月，欧元区通胀率为2.6%，较2月的2.7%微跌0.1个百分点。但通胀水平仍始终高于欧洲中央银行的目标值。

过度强调生态电力将威胁电力供应

《世界报》3月31日讯 由于大量的税收优惠措施，可再生能源已逐步取代煤炭和燃气发电，但生态电力波动较大，难以确保基本供应。

《可再生能源法》曾经被用于帮助生态电力起步，因为否则它将很难与使用矿物能源的大型电厂竞争。12年前，情况的确如此。如今，可再生能源已经占据了德国20%的市场份额，成为除褐煤外最大的电力来源。生态电力领域已经成长起来，却始终未能断奶：太阳能和风能发电设备的运营商今年的收入总额为176亿欧元，虽然他们所生产的电力市值还不到50亿欧元。此间差额便是由消费者埋单的补贴。

由于法律保障了生态电力具有输入电网的优先权，生态电力的市场份额已几乎要突破能源市场的临界值。因为煤炭和燃气的火电厂每年必须有一定的并网时长，以维持运营成本，但目前这些传统电厂为了给风电和太阳能电力让路，停运时间过长，已难以为继。专家们预计，不久以后火电厂将大批倒闭，但可再生能源却还远远不能保障经济而又稳定的基本电力供应。RWE公司刚刚部分关闭了旗下的一家燃气发电厂。该厂年生产能力为3500工时，但2011年的并网时长仅为500小时。其他电力供应商的情况也差不多。Statkraft公司停运了位于埃姆登的燃气发电厂，Advanced Power公司停止了在勃兰登堡的火电厂建厂计划。专家预计，火电厂关闭潮从2013年春季便会开始，到2015年，将有相当于16000兆瓦产能的电厂关闭。因为届时一半以上传统发电设备的使用年份都将超过40年，在开机

时间很短的情况下将不值得再投资进行维护和更换。

再有，从 2013 年起，电力运营商必须申办二氧化碳排放证。因此专家预计，在未来两年中，德国的电力批发价格将上涨 30%。

联邦行政法院判决：禁止法兰克福机场夜间航班

《商报》4月4日讯 周三，位于莱比锡的联邦行政法院作出判决，禁止法兰克福机场的夜间航班，即从 23 点至次日凌晨 5 点不得有飞机在法兰克福机场起降。

黑森州行政法院（VGH）此前作出判决，暂时性禁止秋季的夜间航班。如今，最高行政法院确认了州行政法院的判决。夜间禁航是法兰克福居民获得的胜利，数月来，每周一都有数千居民在机场航站楼示威，反对飞机噪音。

黑森州的某项条例允许 23 点至次日凌晨 5 点间有 17 个架次起降，位于航路上的奥芬巴赫和吕瑟斯海姆市、一家医院和一些个人对这一条例提起上诉。黑森州的上述条例用于管理法法兰克福机场第四根跑道的扩建。目前的法院判决在总体上允许机场扩建，但黑森州必须进一步完善建筑许可。

社会万象

专业人员短缺，联邦政府拟降低移民门槛

《法兰克福汇报》3月28日讯 未来，高素质的外国人将更易获得在德国的居留权。联盟党和自民党议会党团达成一致：若找到的工作年薪超过 4.48 万欧元，将可获得居留权——“蓝卡”。此前的这一门槛为 6.6 万欧元。对于人才严重紧缺的职业，如工程技术人员岗位，年薪门槛可低至 3.49 万欧元。

周三，联盟党和自民党的内政事务专家在柏林宣布了“蓝卡”规定。根据这一规定，持有蓝卡 3 年，即可获得定居许可，即只要工作合同延续，即可无限期在德国居留。如果能证明德语达到一定水平，持有蓝卡 2 年后即可获得定居许可。另外，政府还计划推出以求职为目的的签证。只要大学毕业，并能保证生活费用，非欧盟国家的外国人将可以以求职为目的在德国最长逗留 6 个月。

联邦政府计划将上述规定的有效期设为 3 年，届时将对政策效果进行评估。相关提案将于 4 月底至 5 月初在联邦议会进行表决，随后在联邦参议院进行表决，计划在夏季休假前生效。去年 12 月，联邦内阁就已经就新规定的主要内容达成一致。

2011 年德国大部分移民来自欧盟

德国电视一台4月4日讯 去年，在德国生活的外国人大幅增长，创下 15 年来的新高。联邦统计局的数据显示，2011 年底时共有 693 万民外国国籍的人生活在德国，较上年增加了约 18 万人。新增外国人中大部分来自欧盟国家，欧盟以外国家的移民仅占八分之一。来自中、东欧国家的移民数量增幅最大。其原因可能是自 2011 年 5 月 1 日起，这些国家的国民可以不受限制地进入德国的劳动力市场。在德国，土耳其人在人口中所占比例进一步下降，去年，土耳其人数量减少了约 2.2 万。

上述有关移民的统计数据也反映出欧洲经济金融危机的影响。从那些受危机打击较大的国家如希腊、意大利、葡萄牙和西班牙，去年约有 1.7 万人移居德国。

来自非欧盟国家的移民数量相对较少，只占 0.5%，他们主要来自美国、韩国、阿富汗和中国。

文化教育

君特·格拉斯发表新诗抨击以色列

德国电视一台及《南德意志报》4月4日讯 诺贝尔文学奖获得者君特·格拉斯(Günter Grass)最近对以色列的伊朗政策进行了猛烈抨击。他的新诗《一定要说的话》发表于多份国际性报纸。在这首诗中,他指责以色列威胁到“脆弱的世界和平”,其对伊朗的袭击是“所谓的先发制人”,它“将可能消灭伊朗民族”。格拉斯还指责了德国的政府官员,称他们“可能造成可以预见的犯罪”。他不愿再沉默,因为他“已厌倦了西方的虚伪”。

德国犹太人中央委员会会长迪特·格劳曼(Dieter Graumann)说,格拉斯以这种方式发表看法并将以色列妖魔化,令人遗憾。他说诗作是不负责任的,歪曲了事实,并非以色列,而是伊朗威胁到了和平。

出版人亨里克·M. 布罗德(Henryk M. Broder)批评格拉斯的言论是反犹主义的。他在接受《世界报》采访时说:“格拉斯始终对犹太人心存芥蒂,但他还从未像在这首‘诗’里这样明确表露过。”格拉斯是“典型的有教养的反犹分子”。

2006年,格拉斯承认自己曾在17岁时,即在二战临近结束时加入武装党卫军。批评家曾指责他在长期隐瞒这段历史的同时多次公开批评他人的纳粹历史。有人指责他丧失了道德操守。

联邦政府对这首饱受争议的诗作的反应很平淡。联邦政府发言人施特芬·塞尔伯特(Steffen Seibert)在柏林说:“德国有艺术自由,而很幸运的是政府也有不对每件艺术领域所发生的事作出评价的自由。”外交部发言人说,对格拉斯的作品,尚未收到以色列官方的任何反响。

观点与评论

欧洲新闻界看海盗党在萨尔州的选举成就与德国政治版图

摘自《明镜》周刊网站2012年3月30日

本周,整个欧洲都注视着德国萨尔州,注视着海盗党在选举中所获得的成就。

法国《共和报》评论道:上周,安格拉·默克尔所领导的基民盟自欧元危机爆发以来首次赢得了地方选举的胜利。但真正的赢家却是海盗党,这一主张互联网自由度和透明度的新党派,得票率超过了自民党和绿党。

波兰左倾自由主义的《选举新闻报》(Gazeta Wyborcza)写道:

“海盗党的成绩令德国陷入恐惧和惊讶。其他党派惴惴不安,评论家们激动不已。在未来几个月中,海盗党将彻底搅乱德国的政党体系,这主要是因为这一党派鼓动起了首次投票的和原本不投票的选民。”——《选举新闻报》,华沙,3月27日

奥地利的《消息报》(Die Presse)也持类似观点:即便海盗党看上去是天真的,后政治的,但他们的成就背后预示着现今政党国家的终结。

“在互联网用户——即海盗党的主要支持群体所习惯的、迅速变化的‘主观世界’中,冗长、艰难,有时甚至是丑陋的正统政治程序难以为继。[……]感谢媒体7天24小时不间断地传播信息,感谢光纤和手机,感谢‘推特’和‘脸书’,懵懵懂懂的公民们直接窥到了政治机器的内脏。而这绝对不是一幅美好的图景。”

尽管带着清新的幼稚,海盗党显然填补了一个空白,为政治不满情绪创造了一个出口。我们迄今所熟知的政党国家走到了尽头。海盗党是否一定能为亟待更新的政治构架提供一

个解决方案，这并不确定。但可以期待的是，海盗党的成就将引发对民主政治的争论，如果这对互联网一代而言并不过于乏味的话。”——《新闻报》，维也纳，3月26日

在捷克，海盗党支持率仅为0.8%，还只是纯粹的学生政治现象，但名为“阿克图阿尔纳”（Aktualne）的博客将其视为未来的政党。鉴于海盗党在柏林和萨尔州分别获得9%和7.4%的支持率，这位记者甚至预言：2013年，海盗党将在联邦议会占到10%至15%的席位。

“众多事件显示，新一代即将登场。他们来自互联网，习惯独立于政府获取信息，并不愿放弃这种自由。出于对幕后统治集团和对世界政治僵局的排斥，我们能掀起一场更新换代的革命，就如同上世纪60年代那样。”——“阿克图阿尔纳”，布拉格，3月26日

荷兰《人民报》的观点引人深思：虽然海盗党看上去已经成为德国的一支重要的政治力量，但该党派的纲领仍存在很多灰色地带。

“海盗党很快就实现了突破，但在重大政治问题上，他们往往还没有话语权。[……]目前唯一已知的话题是他们对互联网自由度的呼吁。[……]支持海盗党的选民中有85%不是因为赞同他们的政治纲领给他们投票，而是出于抗议。[……]”

30年前，绿党得益于选民的不满。但自从去年核电站关闭之后，绿党就一直在原地踏步。年轻选民已经将其视为‘市民性的’。”——《人民报》，阿姆斯特丹，3月28日

萨尔州当然不只有赢家。英国博客“开放的欧洲”（Open Europe）对自民党的溃败很感兴趣。“这个党派完了吗？”回答是明确的：

“默克尔的执政小伙伴仅获得了1.2%的选票，刚刚超过获得267票的新纳粹性质的国家民主党。这意味着在过去两年的选举中，自民党只在巴登-符腾堡州再次获选。虽然自民党有执政的历史，但它还是丧失了从政坛的地位，因为它未能重塑自我。当自民党面临覆灭的深渊，前任党主席、昔日金童吉多·韦斯特韦勒组织了有关重建欧盟宪法构架的会议。从长远来看，这无疑是很意义的，但却难以获得选民的优先关注，因为他们正为‘此时此刻’的欧元危机和德国在救助计划中的作用而忧心忡忡。[……]当自民党的明星黯然失色（或更确切地说：陨落），海盗党无疑抓住了人们的眼球。”——“开放的欧洲”，伦敦，3月27日

在法国，人们关注德国的整体政治。在法国总统大选前3周，《世界报》（Le Monde）试图在德国为因政治而闷闷不乐的法国寻找灵感的火花，并得出结论：有些事是完全值得法国效仿的。德国的共识文化并没有触动法国的新闻界，但在公共道德、透明度以及尊重反对派这些问题上，德国确实是先行者。

“最重要的是权力的行使。法国电视台比较了德国总理府和法国爱丽舍宫可使用的资源。柏林拥有500名雇员、27辆公务车和4400万欧元的预算。而巴黎有900名雇员、105辆公务车和1.13亿欧元的预算。[……]如果存在一种德国模式，那便是远远比法国更为平衡的分权，即行政、立法和司法之间的分权以及政治领导力量和社会伙伴之间的分权。”——《世界报》，巴黎，3月24日

《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

《德国快讯》半月刊
每月10日、25日出版
2012年4月10日
<http://dgyj.tongji.edu.cn>
<http://de.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部
责任编辑：朱宇方
地址：200092 上海市同济大学
电话：65980918, 65983997
E-mail: dgyj1234@online.sh.cn